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Beskæftigelsesudvalget har i brev af 8. januar 2013 stillet følgende spørgsmål nr.
132 (alm. del), som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Inger 
Støjberg (V).

Spørgsmål nr. 132:
”Vil ministeren redegøre for et kontanthjælpsægtepars gevinster ved beskæftigelse,
herunder hvilken lønindkomst en ægtefælle skal have for, at et kontanthjælpsægte-
par tilsammen har det samme udbetalt, som hvis begge er på kontanthjælp, samt 
hvor meget den ene ægtefælle skal tjene for at få en merindtægt efter skat på 1.000 
kr. Gevinsten ønskes tillige angivet ved et job til 20.000 kr., 25.000 kr., 30.000 kr. 
og 35.000 kr. pr. måned. Ministeren bedes ligeledes oplyse gevinsten ved at kom-
me i beskæftigelse såfremt kontanthjælpsloftet og 225-timersreglen fortsat var 
gældende, hvor det forudsættes, at mindst den ene ægtefælle ikke opfylder 225-
timers-reglen, og at kontanthjælpen derfor er bortfaldet for den ene ægtefælle. Det 
ønskes angivet, hvilken lønindkomst en ægtefælle skal have for, at et kontant-
hjælpsægtepar tilsammen har det samme udbetalt som hvis begge er på kontant-
hjælp, hvilken lønindkomst en ægtefælle skal have for at kontanthjælpsægteparret 
kan få en merindtægt på 1.000 kr. efter skat, samt gevinsten ved et job til 20.000 
kr., 25.000 kr., 30.000 kr. og 35.000 kr. pr. måned. Der henvises til Beskæftigel-
sesministeriets notat af 22. august 2011 med titlen "Ægtepars gevinster ved
beskæftigelse".

Endeligt svar:
Arbejdsmarkedsstyrelsen har oplyst mig om følgende:

Gældende regler 
Et ægtepar med børn på kontanthjælp modtager tilsammen 27.904 kr. i kontant-
hjælp, før skat om måneden. Med 2 børn i daginstitution har et kontanthjælpsægte-
par ca. 15.000 kr. til rådighed pr. måned, når skat, boligudgifter og daginstitution er 
betalt. 

Det fremgår af tabel 1, hvor meget mere et ægtepar med børn har til rådighed i for-
hold til et kontanthjælpsægtepar uden arbejde, når den ene ægtefælle arbejder til en 
månedlig lønindtægt på hhv. 20.000 kr., 25.000 kr., 30.000 kr. og 35.000 kr. Med 
en lønindtægt på lidt over 33.000 kr. vil ægteparret ikke længere kunne få supple-
rende kontanthjælp.
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Tabel 1. 
Hvor meget et ægtepar med 2 børn har ekstra om måneden ved at den ene ægtefælle mer-
indtægt kommer i job med gældende regler (2013 pl.)

Lønindtægt pr. må-
ned
kr.

Supplerende kontanthjælp

kr.

Merindtægt (netto)* ved at arbejde
kr.

20.000 kr. 12.024 495
25.000 kr. 7.424 605
30.000 kr. 2.824 646
35.000 kr. 0 1.000
NOTE: Beløbet er rådighedsbeløb efter at skat, boligudgifter og daginstitutionsbetaling er fratrukket. 
Det er forudsat at ægtefællen med lønindtægt betaler fagforening og a-kasse og arbejder 37 timer pr. uge, Der er i be-
regningerne desuden forudsat en månedlig husleje på 5.427 kr. og 1.139 kr. i øvrige boligudgifter. 

Hvis 225 timers reglen samt loft over kontanthjælp fortsat var gældende
Opfyldte den ene eller begge ægtefæller ikke 225 timers kravet, ville den ene ægte-
fælle få udbetalt 12.626 kr. (2013 PL) pr. måned i kontanthjælp og den anden 0 kr. 
i kontanthjælp, hvilket er under halvdelen af, hvad ægteparret ville få efter gælden-
de regler. Med 2 børn i daginstitution og boligudgifter på 6.566 kr. ville et kontant-
hjælpsægtepar i 2013 priser samt skatteregler som i 2013, have haft ca. 8.400 kr. til
rådighed pr. måned, når skat, boligudgifter og daginstitution er betalt. 
  
Den ene ægtefælle skal tjene ca. 10.500 kr. kr. om måneden for at ægteparret har 
det samme til rådighed som et ægtepar, hvor kun den ene modtager kontanthjælp 
på grund af 225-timers-reglen og ingen af ægtefællerne har supplerende lønindtæg-
ter.  

For at have 1.000 kr. mere til rådighed om måneden i forhold til rådighedsbeløbet 
på kontanthjælp, skulle den ene ægtefælle med en timeløn på 110 kr. tjene ca. 850 
kr. om måneden. Når ægteparret kunne få en gevinst, der er ca. 150 kr. større end 
de 850 kr., som den ene ægtefælle tjener, skyldes det, dels at der gives et beskæfti-
gelsesfradrag til arbejdstageren på 37,12 kr. pr. arbejdstime (2013 priser) og dels at 
der bortfalder 90 kr. i ATP-bidrag. 

Det fremgår af tabel 2, hvor meget mere et ægtepar, omfattet af regler vedr. 225-
timers-reglen, ville have til rådighed i forhold til et kontanthjælpsægtepar uden
lønarbejde, når den ene ægtefælle arbejder til en månedlig indtægt på hhv. 20.000
kr., 25.000 kr., 30.000 kr. og 35.000 kr. - forudsat at 225-timers-reglen var gælden-
de. Med en indtægt på lidt over 30.000 kr. vil parret ikke længere kunne få supple-
rende kontanthjælp. 
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Tabel 2. 
Hvor meget et ægtepar med 2 børn har ekstra om måneden ved at den ene ægtefælle 
kommer i job, hvis 225 timers reglen og loft over kontanthjælp gjaldt (2013 pl. )

Lønindtægt pr. må-
ned
kr.

Supplerende kontanthjælp
kr.

Merindtægt (netto)* ved at arbejde
kr.

20.000 kr. 249 3.500
25.000 kr. 0 4.900
30.000 kr. 0 6.400
35.000 kr. 0 7.600
I Kilde: Arbejdsmarkedsstyrelsens beregninger. 
NOTE: Beløbet er rådighedsbeløb efter at skat, boligudgifter og daginstitutionsbetaling er fratrukket. Det er forudsat, at 
mindst den ene ægtefælle ikke opfyldte 225-timers-reglen og at kontanthjælpen derfor er bortfaldet for den ene ægte-
fælle. Med en indtægt på lidt over 20.000 kr. er ægteparret helt ude af kontanthjælpssystemet. Det er forudsat at ægte-
fælle med lønindtægt betaler fagforening og a-kasse, Der er i beregningerne desuden forudsat en månedlig husleje på 
5427 kr. og 1.139 kr. i øvrige boligudgifter.  

Der var ca. 1.000-1.200 ægtepar, der siden indførelse af 225-timers-reglen i 2007 i 
kortere eller længere tid havde mistet hjælpen på grund af 225/300-timers-reglen. 
Ultimo 2011 var det således ca. 150 ægtepar, der både var omfattet af 225-timers-
reglen og af loft over kontanthjælpen. Samtidigt var der ultimo 2011 ca. 12.000 
ægtepar over 25 år på kontanthjælp, hvor mindst den ene ægtefælle modtog kon-
tanthjælp. Det betyder, at for langt hovedparten af kontanthjælpsægtepar var gevin-
sten ved at arbejde mindre end hvad der fremgår af tabel 2. 

Gevinst ved at tage et arbejde, hvis reglerne for loft over kontanthjælp var gælden-
de. 
Det fremgår af tabel 3, at ægtepar omfattet af loft over kontanthjælpen, men ikke af 
225-timers-reglen, havde en mindre gevinst ved at arbejde end ægtepar, der var 
omfattet af både kontanthjælpsloftet og 225-timers-reglen. 

I tabel 3 er vist gevinsten med loft over kontanthjælpen, hvis den ene ægtefælle 
tjener hhv. 20.000 kr., 25.000kr., 30.000 kr. og 35.000 kr. Her opnås der en måned-
lig gevinst på ca. 2.600-2.800 kr. afhængig af indtægten. 

For at have ca. 1.000 kr. mere til rådighed om måneden skulle den ene ægtefælle 
tjene ca. 2.760 kr. om måneden. Hvis begge ægtefæller arbejder, kunne parret nøjes 
med hver at tjene ca. 850 kr. for at få en gevinst på tilsammen 1.000 kr.

I 2011 var der ca. 6.000 gifte/samlevende personer gennemsnitligt pr. måned, der 
var berørt af loft over kontanthjælpen.
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Tabel 3. 
Hvor meget et ægtepar med 2 børn har ekstra om måneden ved at den ene ægtefælle 
kommer i job, hvis loft over kontanthjælp gjaldt (2013 pl. )

Lønindtægt pr. må-
ned
kr.

Supplerende kontanthjælp
kr.

Merindtægt (netto)* ved at arbejde 
kr.

20.000 kr. 14.201 2.615
25.000 kr. 9.601 2.780
30.000 kr. 5.001 2.825
35.000 kr. 401 2.715
I Kilde: Arbejdsmarkedsstyrelsens beregninger. 
NOTE: Beløbet er rådighedsbeløb efter at skat, boligudgifter og daginstitutionsbetaling er fratrukket. Det er forudsat at 
ægtefælle med lønindtægt betaler fagforening og a-kasse.  Ægteparret er ikke helt ude af kontanthjælpssystemet med 
en lønindtægt på 35.000 kr. Der er i beregningerne forudsat en månedlig husleje på 5427 kr. og 1.139 kr. i øvrige bo-
ligudgifter.  Når gevinsten ved at arbejde er mindre ved en indtægt på 35.000 kr. end ved en indtægt på 25.000 kr. og 
30.000 kr. skal det ses på baggrund af bortfald grøn check og loft over beskæftigelsesfradrag.

Venlig hilsen

Mette Frederiksen


